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Lista de Exercicios de CVE
Capitulo 2: Trigonometria na circunferéncia

Trigonometria na circunferéncia.

Exemplo 1: transforme 50° em radianos.

Solucdo: para resolver esse problema, lembremo-nos que 180° corresponde a 7 radianos. Usando a regra de 3
seguinte, obtemos o resultado.

7 —— 180°
x —— 50°
Temos, entao,
507 5%
]_ = = — = —.
80x =50 = x 180:>a: 13

Portanto, 50° = ?—grad.

E1) Transforme as medidas dos dngulos abaixo em radianos:

a) 30° b) 45, ¢) 60°, d)90°, e)270°, f) 360°.

Exemplo 2: indique no ciclo trigonométrico o angulo 7.

Solugao: este angulo estd em uma posicao que divide o semicirculo que vai de 0 a 7 em 3 pedagos:
)

N

E2) Indique no ciclo trigonométrico os seguintes angulos:

a)§, b o dm e, fom g, h) T, D) Y.

el

Exemplo 3: escreva o seno e o cosseno do angulo 3.

w

Solucao: temos: r 3

_ ™ 1
sen3— 5 cos3—2.

E3) Escreva os senos e cossenos dos seguintes angulos:

a)f. b o d)F A e, fom g) ¥ h) T, i)

Angulos negativos

™
3
Solugao: este angulo estd em uma posi¢ao que divide o semicirculo que vai de 0 a 7 em 3 pedacos, s6 que partindo
da origem e seguindo o sentido horario:

Exemplo 4: indique no ciclo trigonométrico o angulo —

Y

dhWs
N

|
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E4) Indique no ciclo trigonométrico os seguintes angulos:

a) _%7 b) _%a C) _%a d) -, e) _3771" f) _27Ta g) _%Twa h) _5%’

Angulos maiores que 27 € menores que —27.

Exemplo 5: indique no ciclo trigonométrico o dngulo 7%

3

Y
i

3

E5) Indique no ciclo trigonométrico os seguintes angulos:

a‘) K)Twa b) I%Tﬂ’a C) 6771" d) 771—7 e) HTﬂa f) _I?Twa g) _K)Twa h) _%T'

Reduc¢ao ao primeiro quadrante.

Exemplo 6: escreva o seno e o cosseno do angulo 4?“.

Solugao: y
primeiro, indicamos a posicao do angulo no ciclo trigonométrico.
Depois, analisamos sua posigao com relagao ao angulo %Z. Dal, T
podemos ver que

Solucdo: contamos sete vezes o angulo I, partindo da origem em sentido anti-horério:

wly

dm _ _ T _ _ V3
sen i = —sen ¥ = —¥3,

Am _ T — _ 1 )
Cos 5f = —cos g = —3 4m

E6) Escreva os senos e cossenos dos seguintes angulos:

a‘) m b) %Twa C) _%7 d) _%7 e) 37(, f) 37%7 g) -, h) %r’ 1) 5%7 J)

6 °?

Cosseno e seno da soma de angulos.

Exemplo 7: usando a férmula do seno da soma, calcule sen 5(? = sen (% +

57T_ (7r+7r)_ ™ 7r+ T 7T_11
sen6 = sen 5 t3 —sen2.cos3 COSQ.SeIl3— 5

™

3

+ 0.

Solugdo: usando a férmula fundamental sen (a + b) = sen a. cos b + cos a. sen b, temos:

ET7) Usando as férmulas do seno da soma e do cosseno da soma, calcule os senos e cossenos abaixo:

a) sen 2 = sen (% +2), b) sen L% = sen (2T + %), c) sen 75 = sen (T —
d) sen (52£) = sen (5 — %), e) cos 22 =cos (2 +Z), f) cos &L = cos (&L
g) cos 75 = co (%—%) ) cos (57) = cos (§ = 5)-

&)

™
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Respostas

El)a) Z; b) Z; ¢) %; d) %; e) 25 f) 27

o w0 e g
6([] x X T X X
37
Yy
57
6 ] i

E3) a) sen%z%,cos%z@; b) sen%z%,cos%z\%; ¢) senZ =1,cos3=0; d) senw=0,cosm=—1;

e) sen 3L = —1, cos3L = 0; f) sen2r = 0, cos2r = 0; g) sen 3 = %, cos 3 = —%; h) sen 3T = L
cos 3% = — 3.

) son 8 = o con =

E6) a) sen If = —1 cosZE = —¥3: b) sen ¥ = %, cos & = %; ¢) sen (—%) =—1, cos (—2) = %;
d) sen (—%) =—-1,cos(—%) =0; e) sen3w =0, cos3m = —1; f) sen 3l = —1, cos 2L = 0;
g) sen(—m) =0, cos(—m) = —1; h) sen L = —%, cos It = 2=, i) sen 3% = £, cos 5T = — 4%,
j) sen 8T = ¥3 cos 8T — 1. L) sen (—28) = —¥3 cos (—20) = —1, 1) sen LT = 5, cos L = —%.

E7) a) S50, b) 55 o 5EE, ) 50, o R, ) 52, o) SR ) oL




